

结婚半年，她为何请法院判自己“未婚”

文 / 陈平

人生四大喜之一，便是“洞房花烛夜”。但让武汉姑娘陈雅丽没想到的是，从这一夜直到婚后半年，丈夫却神神秘秘，并始终跟她保持距离。当新婚的喜悦化作不解和怨恨，当真相逐渐浮出水面，陈雅丽向法院提起诉讼，但不是离婚，而是请求“撤销婚姻”，让自己重新拥有“未婚”的身份。

这到底是怎么回事？她能如愿以偿吗？

剩女相亲， 博士俘获芳心

现年32岁的陈雅丽是武汉人，高中毕业后，父母送她去英国学习建筑专业。2006年毕业后，陈雅丽回到国内发展。她去了深圳一家专业对口的公司，打拼几年后，更是当上了公司高管。

2014年2月，陈雅丽在深圳过了30岁的生日，父母专程从武汉到深圳为她庆生并催婚。看着父母日渐衰老的脸庞，陈雅丽一改往日的抗拒，答应父母相亲。

2014年4月，经亲友介绍，陈家父母相中了在武汉某高校教书、拥有博士学位的黄月强。黄月强的父母身体欠佳，也希望早点看到儿子结婚生子。

在双方父母安排下，陈雅丽专程从深圳回到武汉与黄月强见面。初见黄月强，他1.77米的身高和儒雅绅士的气质让陈雅丽印象颇好。两人聊得非常愉快，于是约定了下次见面时间。当年6月，陈雅丽更是从深圳离职，回到武汉找了份工作，好方便与黄月强相处。

2014年9月底，两人在汉口香格里拉酒店举行了婚礼。

新婚燕尔， 突现尴尬疑云

然而，陈雅丽发现，自己的婚姻与想象的有很大差距。

新婚之夜，黄月强酩酊大醉，两人并没有圆房。之后的几天，尽管陈雅丽主动暗示，黄月强依然没有任何表示，每次陈雅丽靠近黄月强时，黄月强都会轻轻地往床边移动一点。

陈雅丽有点纳闷，把此事悄悄地告诉了母亲，母亲笑着说可能是因为黄月强太害羞了。陈雅丽觉得有道理，于是提出一起去马尔代夫蜜月旅行增进感情，黄月强也同意了。

然而，即便陈雅丽煞费苦心，黄月

强还是拒绝她。陈雅丽再也忍不住愤懑，哭着问：“结婚一个多星期了，你怎么从来就不想亲近我？难道我就这么令你讨厌吗？”黄月强沉默了半天，终于憋出一句话来：“我那方面有点问题，我怕你知道了嫌弃。”听了黄月强的解释，陈雅丽稍稍安心了一些。

回武汉后，陈雅丽陪黄月强去同济医院看病。检查后，黄月强告诉陈雅丽，医生要他喝中药调理几个月，在此期间要避免房事，并提出了分房睡。

陈雅丽信以为真，就答应了。每天下班后，她都悉心煎药，按时将药送到房间给丈夫喝。可一天夜里，她发现厨房的水槽里有被泼掉的中药残液，不由生疑：丈夫究竟是抗拒服药，还是他的身体根本就没有问题？

2014年12月初，陈雅丽趁黄月强不在家，走到他的书房想查出蛛丝马迹。结果，在两个隐藏的文件夹中，她发现丈夫下载了不少同性恋题材的影片。陈雅丽惊呆了：难道丈夫根本不喜欢女人？

这件事在心里藏了好几天，陈雅丽还是决定试探一番。她对黄月强说，自己要去上海出差一个月。2014年12月16日，陈雅丽叫黄月强开车送她到了机场。

黄月强离开后，陈雅丽就前往公司附近的酒店办理了入住，每天正常上下班，只是不再回家，也很少给黄月强打电话，试图让他放松警惕。12月27日早上，她决定返家，打开家门时，却发现丈夫正和一个男人在一起吃早餐！

黄月强见她突然回家，非常惊讶：“你提前回来怎么也不跟我说一声呢？跟你介绍一下，这位是高峻，是我大学时期的朋友。最近他休假，我就邀请他到我们家住几天。”

听到黄月强的说辞，陈雅丽内心非常挣扎。凌晨3时，趁着黄月强熟睡，

她再次打开了黄月强的手机，在刚删除的信息栏里发现了他与高峻的大量暧昧短信。这些短信，让她无法入眠。

水落石出， 却不是她要的真相

2015年1月3日下午，黄月强说自己要出去办事，陈雅丽感觉黄月强肯定是要去见高峻的，就偷偷地跟了出去，并在小区门口拦了一辆出租车跟上黄月强的黑色奥迪。

看见黄月强和高峻走进了旅馆，陈雅丽并没有冲上去，而是等在了旅馆门口。直到黄月强和高峻勾肩搭背走出旅馆时，陈雅丽径直上前给了黄月强一巴掌，说：“你要是喜欢男人，你结婚前为什么不说话？你为什么要让30岁才新婚的我不到半年就要变成离异的女人？你为什么要这样害我？”

被抓了现行的黄月强说：“对不起，不是你不好，而是我真的对女人没有兴趣。我当初和你结婚是因为我想早点让父母安心，我不可能告诉他们我喜欢男人，我怕他们受不了，真的对不起。”

“你一句对不起就完事了吗？那我怎么办？我这根本就不叫结婚，可我却要变成离异，你要怎么还我一个未婚的身份？！”陈雅丽痛哭流涕。

陈雅丽觉得自己无辜被拖入了欺骗的圈套，把此事告诉了自己的父母。2015年5月9日，她在父母的陪伴下，委托湖北尊而光律师事务所律师程芳撤销这段名存实亡的婚姻，还她一个未婚的身份。

该案也成为湖北省首例因同性恋撤销离婚的诉请代理案，庭审阶段引起了极大争议。根据我国法律规定，只有受胁迫才能撤销婚姻，而受欺骗与同性恋结合在我国属于法律盲区，因此法院认为该案应以离婚案判决处理，男方对女方予以赔偿。

在经历反复交流和沟通后，2015年12月15日，经武汉市洪山区人民法院调解，两人协议离婚，并对相关财产进行分割——但陈雅丽想要的“未婚身份”最终并没有实现。

“未婚”难再， 数十律师议相助

陈雅丽的目的虽然没有达到，但她的代理律师程芳在法律调解后至今依然认为，从性取向正常的配偶一方的权益保护角度看，将同性恋者的异性婚姻纳入可撤销范畴，更利于对双方的保护。她建议，可以给予性取向正常的配偶在离婚和撤销婚姻上的选择权，如果选择撤销婚姻，可以还给性取向正常的配偶一个未婚的身份，而不是背上离异的烙印；另一方面，撤销权可设定一个期限，一旦期限届满，如果双方都没有选择撤销婚姻，则婚姻关系趋于稳固，也有利于双方的生活。

虽然该案并未公开审理，最后以调解解决，但该案在湖北律师圈里广泛流传，陈雅丽的遭遇也引起了他们的极大同情。

8月10日，程芳律师告诉记者，前不久，湖北省数十名律师联合法官向国家司法部门提出建议，在今后的立法中应将此类案件归于可撤销婚姻，还给根本不存在事实婚姻的无辜方一个未婚的身份，而不是背上离异的烙印。

陈雅丽的婚姻最后能否由离异改判为未婚，尚不可知。读者朋友们如有话要说，可致电今日女报热线：0731-82333611，或在今日女报官方微博、微信、今日头条等平台留言讨论。

(文章除律师外，其余均为化名。本文未经作者许可，严禁转载和网载。)

(上接A04版)

记者手记 >>

“公参民”的教育怪胎应早日终结

公参民改制校起始于1994年，当时国务院提出基础教育主要由政府办学，有条件的地方也可实行“民办公助”、“公办民助”等多种形式办学。后来这些学校统称为“公参民学校”。公参民学校的特点是利用公办学校的知名度和教学资源开办民办教育，也就是所谓的“名校办民校”，湘西雅思实验学校正是这一类型。

公参民学校成立之初，在拓宽教育经费筹措渠道、缓解学生择校压力等方面，起到了一定

的积极作用，但后来逐渐变味。一些公参民学校的负责人也坦承，公参民学校一定程度上激活了学校扩大招生的积极性，激发了学校创办优质教育的积极性，但客观上导致了优质教育资源的封闭和有偿使用，损害了教育资源的公平性。时至今日，取消公参民学校已成为教育界很多人的共同选择。

家长想让孩子上所好学校并无错处，民办学校追求利润也无可厚非。但优质教育资源的短缺，

无法满足家长需求的现实又是显而易见的。在采访中，不少知情人士纷纷向记者反映，“公参民”的湘西雅思实验学校几乎集中了吉首市一半的优秀小学毕业生生源，而剩下的吉首市一中、二中、三中、四中、铁路学校，5所公立学校则合分剩下的一半优秀小学毕业生生源；在进入高中时，这种差距更加触目惊心：全州最好的湘西州民族中学总生源1100名，在湘西雅思实验学校的招生几乎达到近800名。不论雅思

学校管理水平、教育水平有多么优秀和高明，如果真的形成这种一家独大的格局，是不利于教育资源相对薄弱的民族地区基础教育均衡发展的。

2008年，山西省太原市停办了山西知达实验学校、太原成才中学等11所公参民学校，并对剩余9所公参民学校开展清理工作。2011年，湖北省武汉市也对义务教育学段22所公参民学校进行规范，11所退回公办，其他11所规范为民办学校。

2012年，长沙更是将办学质量较好的南雅中学、麓山国际实验学校收归为公办学校。

他山之石，可以攻玉。太原、武汉、长沙的经验，或许可以为相关部门解决公参民的湘西雅思实验学校提供一些思路：要么收回公办做普惠式教育，要么放回民办走市场之路。看似简单的涨价一事，其实背后映射出的是教育均衡公平与民族地区和谐发展，两者均事涉民生，不可不慎。